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dogrusal programlama

Belirli bir amacin gerceklesmesini etkileyen bazi kisitlayici kosullarin ve
bu kisitlayici kosullarin dogrusal esitlik ya da esitsizlik biciminde
verilmesi durumunda amaca en uygun ¢oziimiin bulunmasini saglayan
bir matematiksel yonetimdir.

Amac fonksiyonunu en biiyiik veya en kiiciik yapacak en iyi ¢éziime
adim adim yaklasan bir algoritma (hesaplama yontemi) ‘dir.

UYGULANDIGI ALANLAR

Yatirim ve tiretim planlamasinda
Ulastirma sorunlarinin ¢6ztimiinde,
[sletmelerin kurulus yerlerinin saptanmasi,
Beslenme problemlerinin ¢oztimiinde,
Isletmelerde gorevlerin planlanmasinda
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dogrusal programlamanin

*Modeldeki degiskenlerin rakamlarla ifade edilebilir
(kantitatif) olmas1 gerekir (kalitatif degiskenlerle model
kurulamaz)
*Degiskenler arasinda alternatif se¢cim olanag: olmalidir
(alternatif yoksa DP sozkonusu olamaz, 6rnegin bir ciftlikte
tek bitki yetistirilecekse optimizasyona gerek yoktur,
ciftlikte birkac alternatif bitki yetistirilebilecekse, ciftlik
karinin maksimum olabilmesi i¢cin hangi bitkiden ne kadar
tiretim yapilmasi gerektigi, DP ile belirlenebilir)
*Degiskenler arasinda kurulan iliskiler dogrusal olmalidir
* DP nin uyugulanacag isletme problermleri kisa devreli
olmalidir (6rnegin tarimsal iiretimde girdi ve iiretim fiyatlar:
ancak kisa donemlerde sabit kabul edilebilir)
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dogrusal iliski

Y=a+bX Dogrusal iliski (2 degisken arasinda, Y bagimli
degisken, X bagimsiz degisken)

Y=Dby+b, X;+b,X,+......4+0b X Dogrusal iliski (Birka¢ bagimsiz
degisken ile bagiml degisken arasinda)

Y=5X Dogrusal 1liski

Y=3X? Dogrusal degil (Egrisel iliski)
Y=4+7(X)?> Dogrusal degil (Egrisel iliski)
Y=3-8/X Dogrusal degil (Egrisel iligki)
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dogrusal programlamanin

matematiksel yapis1

DP modelinde 3 unsur vardir

* Amac fonksiyonu
 Kisitlar (Kisitlayici fonksiyonlar)
*Pozitiflik kisit1 (Pozitif kisitlama)
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dogrusal programlama

Amac Fonksiyonu

* Kar i¢in maksimizasyon
Z._ . =45x, +55%,
* Maliyet i¢in minimizasyon

Z .. =29% +5X,
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dogrusal programlama

Amac Fonksiyonu

Amag fonksiyonu Z, degiskenler X ve sabit
katsayilar C ile gosterilirse, amag fonksiyonu :

Z max/min = i CIXl
1=1

\Veya:
Zmaks=C1X1+C2X2+ ......... CnXn

2019017 biciminde ifade edilir.
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Kisitlar

5%, +55x, <50
X + 17X, >=5

ox, =12
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dogrusal programlama

Kisitlar
> a; X; =b, g=12,....... m)
=1
> a; X,; =b, g=12,....... m)
1=1
veya

> a;; X; =b, g=212,....... m)
=1
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dogrusal programlama

Kisitlar

Pozitiflik kisiti :

Dogrusal programlama modelleri gercek
problemlere uygulanir. Bu nedenle degiskenler
negatif degerli olamazlar. Boylece ;

Xl ....... X >0 yazilabilir.
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dogrusal programlama

Degiskenler

Modele girecek olan degiskenler problemi agiklayan
kantitatif buiytikliiklerdir. Bu degiskenlerin optimum
degerleri modelin ¢6ztimii ile bulunur.

Parametreler ve sabiteler ise, bu degiskenlerin katsayilarim
olustururlar.
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dogrusal programlama

Degiskenler

Modele girecek olan degiskenler;

Verilen sabit degerler (ham madde miktarlar: veya makine

kapasiteleri)
by,b,,........ ,b_ ile ifade edilir.
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dogrusal programlama

DP ASAMALARI

PROBLEMIN BELIRLENMESI

MODEL DEGISKENLERININ BELIRLENMESI
MODEL PARAMETRELERININ BELIRLENMESI
MATEMATIKSEL MODELIN KURULMASI
 Amag fonksiyonu

o Kisitlar

o Pozitiflik kisiti

PROBLEMIN COZULMESI (OPTIMUM COZUM)
SONUCLARIN DEGERLENDIRILMESI

7. SONUCLARIN UYGULANMASI

W=

o O
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dogrusal programlama

PROBLEMIN BELIRLENMESI

Coziilmek 1stenen sorun ortaya konur.

Ornegin, isletmenin 6zellikleri, iiretilecek alternatif
urtinler, uretimde kullanilan girdiler ve miktarlar,
kullanilan girdilerin kapasiteleri, tretilecek
urtinlerden elde edilecek gelirler, vb.
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dogrusal programlama

MODEL DEGISKENLERININ
BELIRLENMESI

Uretilecek alternatif tiriinler, DP modelinin karar
degiskenlerini (X1, X2, X3, ........ ) olusturur.
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dogrusal programlama

MODEL PARAMETRELERININ
BELIRLENMESI

Uretilecek alternatif iiriinlerin gelirleri veya masraflari, DP
modelinin amag¢ fonksiyonunun katsayilarini (cl, c2, c3,
........ ) olusturur.

Uretimde kullanilan girdilerin (mallarm, kaynaklarin)
miktarlari, kisitlarin a parametrelerini, bu kaynaklarin
kapasiteleri 1se kisitlarin b parametrelerini olusturur.
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dogrusal programlama

MATEMATIKSEL MODELIN
KURULMASI

e Amac fonksiyonu
Zmaks=C1X1+C2X2+ .........

e Kistitlar
allX1+al2X2+................ +alnXn <=bl
a21X1+a22X2+.....ccccc...... +a2nXn <= b2
amlX1l+am2X2+................ +amnXn <= bm
e Pozitiflik kisiti
X1>=0

X2>=0
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dogrusal programlama

Cl1l DE

Z: Enbuiyiik veya enkiicik yapilacak olan amag
fonksiyonu degeri

c: Karar degiskenlerinin ama¢ fonksiyonuna katkisi
(gelir veya masraf gibi)

X: Karar degiskenleri

a: Teknoloj1 katsayilar (karar degiskenlerinin tiretimi
i¢cin gerekli kaynak miktarlar)

b: Simirli kaynak miktarlar1 (kaynak kapasiteleri)

24.1.2017



dogrusal programlama

PROBLEMIN COZULMESI (OPTIMUM
COzZUM)

Farkli yontemlerle ¢oziilebilir

* Grafik ¢oziim (degisken sayisi 2 veya 3
olabilir)

* Simpleks ¢0ziim

« Bilgisayar yazilimlariyla ¢oziim (LINDO,
WIinQSB, EXCEL Solver)
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dogrusal programlama

SONUCLARIN DEGERLENDIRILMESI

Elde edilen optimum ¢6ziim sonug¢larinin
1sletme 1¢1n (yOnetim agisindan) uygun olup
olmadigi incelenir. Uygun olmayan sonugclar
varsa 1lk asamaya geri dontilerek yeni bir
model olusturulur ve tekrar ¢oziiliir,
sonug¢lar yine degerlendirilir.
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dogrusal programlama

SONUCLARIN UYGULANMASI

Elde edilen optimum ¢6ziim sonu¢larini
isletmede uygulanarak en yiiksek gelirin
elde edilmesine calisilir.
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ORNEK PROBLEM
Ornek 2.80

Bir motosiklet sirketi piyasaya genclerin yaz aylarinda tatilde
binebilmesi icin kiiciik boyda ve degisik tipte bisiKlet 1le
motosiklet imal etmeyi planlamaktadir. Sirket bu iki imalatin iki
ayr1 1slemin yapildigi I ve II nolu atolyelerinde ger¢eklestirmektedir.
Asagidaki cizelgede bir adet bisiklet ile motosiklet imali i¢in atolye
1islem sureleri ve atolye kapasiteleri verilmistir. Bir bisiklet
satisindan 45 TL, bir motosiklet satisindan 1se 55 TL kar elde
edilecektir..

Y Onetici ne kadar bisiklet ve motosiklet imal etsin ki kar1 en bliylik
(maksimum) olsun?



dogrusal programlama

Mallar
Atolyeler Bisiklet Motosiklet Kapasite (saat)

[slem zamani (saat/ad.)

I 6 4 120

|1 3 10 180




dogrusal programlama

DP ASAMALARI

1. PROBLEMIN BELIRLENMESI (Problem verilmis)

2. MODEL DEGISKENLERININ (X) BELIRLENMESI
3. MODEL PARAMETRELERININ (a, b, ¢) BELIRLENMESI
4, MATEMATIKSEL MODELIN KURULMASI

2, 3 ve 4. asamalar i¢in, problemin bir 0zetinin (sistematik 0zetin)
hazirlanmasi, hata olasiligin azaltacaktir.
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dogrusal programlama

A. Sistematik Ozet hazirlanir

d.

b.

C.
d.
e.

Karar degiskenleri, birimleri ve tiirli belirlenir (pozitif, tamsayi,
veya 0-1)

Karar degiskenlerinin amag fonksiyonuna katkisi belirlenir (¢
katsayilar)

Kaynak kullanim miktarlar1 belirlenir (a)

Kisith kaynak miktarlar1 belirlenir (b)

Problemin tiirii belirlenir (DP-pozitif, DP-tamsayili, DP-karma
tamsayil1 vb.)

B. Problemin modeli kurulur

a.
b.
C.

Amag fonksiyonu yazilir
Kisitlar yazilir
Pozitiflik kosulu yazilir

C. Matematiksel acidan gereksiz kisitlar varsa, bu kisitlar modelden
cikarilir
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dogrusal programlama

Mallar (X)
Atolyeler Bisiklet Motosiklet | Kapasite (saat) (b)
Islem zamani (saat/ad.)(a)
I 6 4 120
[ 3 10 180
Kar (TL/ad.) (c) 45 55
Istenen Maksimum kar1 saglayacak tiretim miktarlari
] Simge X4 X,
g?)r ar Deg. Birim adet adet
Tur Tam say1 Tam say1
Ek Bilgi Uretim periyodu belirtilmemis
Problem Tiirii Tamsayili Dogrusal Programlama




Matematiksel Model : Dogrusal Programlama Modeli
(Standart Model)

Z = 45X, +55X,

ox, +4x, <120
3%, +10x, <180

X, X, =0



